Matamataig — a bhuaidh air an t-saoghal a bha, a tha agus a bhios

Teirmean Eisimpleirean Mineachadh
Siostam Cha robh e a’ cleachdadh ach da aireamh no samhla, le aon
aireamhan agus deich a’ riochdachadh aireamhan.
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Dh’fhas an siostam na bu dhuilghe le aireamhan nas motha agus
chleachd iad siostam le bunait 60, seach an t-siostam againn de
bhunait 10.

Siostam caraideach

Direach air a dhéanamh suas a Oan agus lan. Chan eil
2,3,4,5,6,7,8 no 9 ann.

Ann an aireamh charaideach tha gach “aite” a’ riochdachadh
cumhachd 2 me.

1=20=1
10=2=2
100=22=4
1000 = 2°=8
10000 = 2*=16

Tha aireamhan caraideach glé fheumail ann an siostaman
eileagtronaigeach agus coimpiutair. A dh’aindeoin an t-seorsa
fiosrachaidh a tha air a riochdachadh, tha e uile air a storadh

mar phatranan mireil air a dhéanamh suas bho na figearan 1 no 0.
'S e sin, tha gach ni a tha air a storadh air a’ choimpiutair air a
bhriseadh sios aig a’ cheann thall gun chruth as simplidhe, agus
’s e sin patran de 1an agus Oan.
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Siostam An siostam aireamhan a bhios sinn a’
aireamhan cleachdadh gu laitheil, stéidhichte air 10
deicheach - ; figearan (0,1, 2, 3,4,5,6,7,8,9). Thae
aﬁhnichté cuideachd mar shiostar)n ‘bunait
10’. Tha luach an fhigeir an urra ri far a bheil
Ne N\ ¢ L ehenm e M gsmdhlchte san éureamh.. C_:anar luach a reir
8 307 5924 (1/10000) aite ris an seo. Tha neoni air a cleachdadh
. mar ghleidheadair aite a tha a’ toirt buaidh air
luach na h-aireimh, me. 102 agus 1002 — tha
Gach ionad gu cf, Gach ionad gu deas, an 0 ag atharrachadh luach na h-aireimh gu
Qa an luach 10x nas motha. tha an luach 10x nas Iugha> CUdromaCh.
Siostam Samhlaidhean Aireamhan Eipheiteach Deicheach Samhlaidhean agus hieroglyphics. Bha
aireamhan samhla ann airson gach cumhachd de
Eipheiteach dheich agus bha na h-aireamhan sgriobhte

V= , Bata
o« [ Cnaimh sdile

oo = 2 Cuidheallrépa

1060 = ;Flﬁr lotas
oo = f Meur a' puingeachadh

bho dheas gu cli.
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Matamataigearan
ainmeil

Daoine a tha air cur gu cudromach ris

a’ chomann-shoisealta tro chleachdadh
turail is cruthachail air matamataig. Tha
matamataigearan ainmeil air pairt mhor a
choileanadh ann an cumadh an t-saoghail
againn mar a tha e an-diugh.

Ordugh
Fibonacci

Air a lorg le bhith @’ cur-ris an da aireamh
roimhe comhla.

me.0,1,1,2, 3,5, 8, 13, 21, 34...

Tha 2 ga lorg le bhith cur-ris an da
aireamh roimhe (1+1).

Tha 5 ga lorg le bhith cur-ris an da
aireamh roimhe (2+3).

Tha 8 ga lorg le bhith cur-ris an da aireamh
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http://www.educationscotland.gov.uk/Images/FamousMathematiciansFactFiles_tcm4-876181.pdf
http://www.educationscotland.gov.uk/Images/FamousMathematiciansFactFiles_tcm4-876181.pdf
http://www.sciencekids.co.nz/videos/math/numbersofnature.html
http://www.sciencekids.co.nz/videos/math/numbersofnature.html
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roimhe ((3+5).

Tha 13 ga lorg le bhith cur-ris an da
aireamh roimhe (8+5)

Tha 21 ga lorg le bhith cur-ris an da
aireamh roimhe (8+13)

Is i 55 (21+34) an ath aireamh a bhiodh
san ordugh gu h-ard.

Tha moran raointean de nadar anns am
faodar ordugh Fibonacci a lorg agus am
measg cuid de na raointean sin tha flur-
bhileagan, planntrais, measan, an t-aodann
daonna, an lamh dhaonna agus
beathaichean (’s e sin, coineanaich).

Steidhich Leonardo Bonacci, aithnichte mar
Fibonacci, an t-ordugh agus mar sin chaidh
ainmeachadh as a dheidh.

An siostam
aireamhan
Greugach
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Bha 27 samhla ann aig an toiseach. Tha am
facal “aibideil” againn fhin a’ tighinn bhon
chiad da litir, no aireamhan den aibideil
Ghreugaich -- "alpha" agus "beta." Bha
litrichean Greugach gan cleachdadh
cuideachd airson aireamhan Greugach a
sgriobhadh. Bha a’ chiad naoi litrichean (bho
alpha gu theta) air an cleachdadh airson nan
aireamhan 1 gu 9. Bha an ath naoi litrichean
(bho iota gu koppa) air an cleachdadh airson
iomadan de 10 bho 10 gu 90. Mu dheireadh,
bha an ath naoi litrichean (bho rho gu sampi)
air an cleachdadh airson 100 gu 900. Mar
eisimpleir, is iad na h-aireamhan 1, 2, agus 3
alpha, beta, agus gamma.
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Teoram Pythagoras Ann an triantan ceart-chearnach, tha

cearnag an taoibh fhaide co-ionann ri stim
chearnagan an da thaoibh eile. Tha e air
aithris san fhoirmle seo:

a’ + b? =c?

Chaidh Teoram Pythagoras a chur air
bhonn le Pythagoras a Samos,
feallsanaiche agus matamataigear

& 3 ) Greugach.

B
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https://www.mathsisfun.com/definitions/pythagoras-theorem.html
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Figearan Romanach

Aireamh Romanach

Aireamh Romanach

Bha figearan Romanach air an cleachdadh
leis na Romanaich Arsaidh ach tha sinn
uaireannan gan cleachdadh san latha an-
diugh, me. chithear iad air cuid de
ghleocaichean analog no as déidh
ainmean righrean no banrighrean, me.
Eanraig VIII (&’ ciallachadh Eanraig an
gmhy,

Tha figearan Romanach a’ cleachdadh
litrichean an aite aireamhan. Tha seachd
litrichean air am feum fios a bhith agaibh:

=1

V=5

X=10
L =50
C =100

STEM

Tha STEM a’ seasamh airson Saidheans,
Teicneolas, Einnseanaireachd agus
Matamataig.
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